

κ. Παύλος

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ
Βουλευτής Β' Θεσ/νικης -- ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ



Θεσσαλονίκη, 8 Μαΐου 2017

Προς:
Πρόεδρο Ανώτατης Συνομοσπονδίας
Πολυτέκνων Ελλάδος
κο Βασίλειο Θεοτοκάτο

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε,

με την παρούσα επιστολή σας κοινοποιώ την με αρ. πρωτ. **5207/26.04.2017** ερώτηση που κατέθεσα προς τα αρμόδια Υπουργεία Οικονομικών και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης & Κοινωνικής Αλληλεγγύης με θέμα «Πληγή για την Ελλάδα το δημογραφικό πρόβλημα», καθώς και την απάντηση του ερωτηθέντος Υπουργείου.

Συνημμένα σας αποστέλλω τα σχετικά έγγραφα (Σύνολο σελίδων 1+4).

Όλες οι πληροφορίες βρίσκονται και στην ηλεκτρονική σελίδα www.karaoglou.gr στην κατηγορία κοινοβουλευτική δράση, Ερωτήσεις στο κοινοβούλιο, 2017.

Για ό,τι χρειαστείτε βρίσκομαι στη διάθεσή σας.

Με φιλικούς χαιρετισμούς

Θεόδωρος Καραόγλου
Βουλευτής Β' Περ. Θεσσαλονίκης

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ
Βουλευτής Β' Θεσ/νίκης – ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Θεσσαλονίκη, 26 Απριλίου 2017

Αρ. Πρωτ.: 5207

Προς Υπουργό:

-Οικονομικών

-Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης

ΕΡΩΤΗΣΗ

ΘΕΜΑ: «Πληγή για την Ελλάδα το δημογραφικό πρόβλημα»

Πρόσφατα το Εργαστήριο Δημογραφικών και Κοινωνικών Αναλύσεων (ΕΔΚΑ, <http://www.idsa.gr>) του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας ολοκλήρωσε τις δημογραφικές προβολές της χώρας μας για την περίοδο 2015-2050, στα πλαίσια μελέτης που ανατέθηκε από τον ανεξάρτητο ιδιωτικό ερευνητικό οργανισμό «διαΝΕΟσις».

Μερικά ενδιαφέροντα ευρήματα της μελέτης για την επόμενη τριακονταπενταετία είναι:

-η μείωση του πληθυσμού της Ελλάδας αναμένεται να είναι συνεχής

-οι ρυθμοί της δημογραφικής γήρανσης επιταχύνονται ελαφρώς

-το πλήθος και το ειδικό βάρος του πληθυσμού εργάσιμης ηλικίας (15-64 ετών) αναμένεται να μειωθεί από 65% σήμερα σε 55%-57%.

Καταλαβαίνει κανείς ότι τα παραπάνω ανησυχητικά σενάρια, αποτέλεσμα κυρίως της οικονομικής κρίσης που μαστίζει τη χώρα μας τα τελευταία χρόνια, θα επιδεινώσουν περαιτέρω το ήδη βεβαρημένο ασφαλιστικό σύστημα και δυστυχώς η Κυβέρνηση, αντί να δίνει κίνητρα για την απόκτηση περισσότερων παιδιών, υιοθετεί νέα φορολογικά μέτρα «τιμωρώντας» στην ουσία τις πολύτεκνες οικογένειες.

Κατόπιν τούτων ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί:

-Έχει ληφθεί υπόψη από τους αρμόδιους η παραπάνω μελέτη, προκειμένου να ληφθούν μακροπρόθεσμα μέτρα για την αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος;

-Ποια μέτρα έχουν ληφθεί για τη στήριξη των χιλιάδων πολύτεκνων οικογενειών που καθημερινά δίνουν τον άνισο αγώνα της επιβίωσης;

-Σε ποιες ενέργειες προτίθενται να προχωρήσουν, προκειμένου να αμβλυθεί το δημογραφικό πρόβλημα στην Ελλάδα;

-Ο-

ΕΡΩΤΩΝ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ

ΘΕΟΔΩΡΟΣ Γ. ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ,
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ**

Ταχ. Δ/ση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
TELEFAX: 210 5203872
Πληροφορίες: Ζ. Αδαμοπούλου
Τηλέφωνο: 2131516472
e-mail: ypertns@ypakp.gr

Αθήνα, 31 Μαΐου 2017
Αριθ. Πρωτ.: 585

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
Δ/ση Κοιν/κού Ελέγχου
✓ Τμήμα Ερωτήσεων
Αθήνα

ΘΕΜΑ: Σχετικά με το δημογραφικό πρόβλημα στη χώρα μας.

ΣΧΕΤ: Η με αρ. πρωτ.5207/26-4-2017 ΕΡΩΤΗΣΗ.

✓ Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού, που κατατέθηκε στη Βουλή από το Βουλευτή κ. Θ. Καραόγλου, σας πληροφορούμε τα εξής:

Το δημογραφικό πρόβλημα της χώρας συμβαδίζει με τη σταδιακή συρρίκνωση του κοινωνικού κράτους που επιτελείται εδώ και είκοσι χρόνια στο χώρο της υγείας, της παιδείας και της κοινωνικής ασφάλισης. Προτεραιότητα του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης είναι η ενίσχυση της οικογένειας και ιδιαίτερα της τρίτεκνης και πολύτεκνης μέσα στη δύσκολη σημερινή οικονομική συγκυρία.

Στο πλαίσιο αντιμετώπισης της υπογεννητικότητας και της κοινωνικής πολιτικής για ενίσχυση των τρίτεκνων και πολύτεκνων οικογενειών:

1) καθιερώθηκαν από 01-01-2013 τα ακόλουθα επιδόματα:

- Ειδικό επίδομα τρίτεκνων και πολυτέκνων: Με το Ν.4141/2013 (ΦΕΚ 81/Α'/2013), καταβάλλεται, ειδικά στις οικογένειες με τρία και άνω εξαρτώμενα τέκνα, ειδικό επίδομα τρίτεκνων και πολυτέκνων, το οποίο ορίζεται σε πεντακόσια (500) ευρώ κατ' έτος για κάθε τέκνο, εφόσον το συνολικό οικογενειακό εισόδημα, (Ν.4170/2013, ΦΕΚ 163/Α'/2013), είναι μέχρι σαράντα πέντε χιλιάδες (45.000) ευρώ για τις τρίτεκνες οικογένειες. Το ως άνω όριο οικογενειακού εισοδήματος προσαυξάνεται κατά τρεις χιλιάδες (3.000) ευρώ για τις τετράτεκνες οικογένειες και κατά τέσσερις χιλιάδες (4.000) ευρώ για κάθε επιπλέον τέκνο για τις οικογένειες με περισσότερα των τεσσάρων τέκνα.

- Ενιαίο επίδομα στήριξης τέκνων: Με το Ν.4093/2012 (ΦΕΚ 222/Α'/2012), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, θεσπίζεται το ενιαίο επίδομα στήριξης τέκνων, το οποίο καταβάλλεται λαμβάνοντας υπόψη τον αριθμό των εξαρτώμενων τέκνων, την κλίμακα ισοδυναμίας, το ισοδύναμο εισόδημα και την εισοδηματική κατηγορία. Σύμφωνα με τον

ανωτέρω νόμο, το επίδομα χορηγείται σε οικογένειες από το πρώτο παιδί και ανέρχεται στο ποσό των σαράντα (40) ευρώ ανά μήνα για κάθε εξαρτώμενο τέκνο. (Ν.4144/2013, ΦΕΚ 88/Α' /2013).

Τα ανωτέρω επιδόματα θεοπίστηκαν από τη Γενική Γραμματεία Πρόνοιας του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, χορηγούνται από τον Ο.Γ.Α., ως εντολοδόχου αυτής και απαραίτητη προϋπόθεση είναι οι δικαιούχοι να έχουν μόνιμη και συνεχή δεκαετή κατοικία ή διαμονή στην Ελλάδα, να φορολογούνται στην Ελλάδα και τα εξαρτώμενα τέκνα τους να ευρίσκονται στην Ελλάδα.

2) Οι συγκοινωνιακοί φορείς ΟΑΣΑ, ΟΑΣΘ, ΠΟΑΥΣ και ΠΟΑΣ (σύμφωνα με τις διατάξεις των παρ. 4 και 5 του άρθρου 10 του ν. 1910/1944 (ΦΕΚ 229 τ. Α')) παρέχουν με μειωμένο κατά 50% εισιτήριο τη μετακίνηση των πολυτέκνων που κατέχουν δελτία μετακίνησης, τα οποία χορηγεί η Ανώτατη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος (Α.Σ.Π.Ε.)

Επιπροσθέτως, ο ΟΑΕΔ από το 2008 παρέχει ειδική άδεια και ειδική προστασία της μητρότητας διάρκειας έξι μηνών μετά τη λήξη της άδειας μητρότητας, ενώ επίσης καταβάλλει κατά περίπτωση και συμπληρωματική παροχή μητρότητας. Παράλληλα ο ΟΑΕΔ στο πλαίσιο άσκησης κοινωνικής πολιτικής για την εναρμόνιση επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής και για τη διευκόλυνση των ασθενέστερα οικονομικά οικογενειών, διαθέτει εννέα βρεφονηπιακούς παιδικούς σταθμούς στον νομό Αττικής και δέκα έξι σε μεγάλες πόλεις της περιφέρειας και δήμους με μεγάλο εργατικό δυναμικό.

Παράλληλα, το υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης έχει εφαρμόσει μια σειρά μέτρων προκειμένου να ενισχύσει τις οικογένειες που διαβιούν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας. Συγκεκριμένα:

1) Στο πρόγραμμα του ν. 4320/2015 για την αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης, το οποίο παρείχε την κάρτα αλληλεγγύης και την επιδότηση ενοικίου και δωρεάν ηλεκτρικού ρεύματος, προτεραιότητα είχε δοθεί ομοίως στις τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες, που ζούσαν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας.

2) Με τον ν. 4389/2016 (ΦΕΚ 94, τ.Α') θεσπίστηκε το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης (Κ.Ε.Α.). Οι δικαιούχοι του ΚΕΑ, το οποίο συνδυάζει α) εισοδηματική ενίσχυση, β) διασύνδεση με συμπληρωματικές υπηρεσίες, παροχές και αγαθά και γ) υπηρεσίες ενεργοποίησης των δικαιούχων, με στόχο την επιστροφή στην εργασία και την κοινωνική επανένταξη, συνδέονται άμεσα και με το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Επισιτιστικής και Βασικής Υλικής Συνδρομής (ΕΠΙ) για το Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας για Απόρους (ΤΕΒΑ), το οποίο αφορά σε παροχή τροφίμων και άλλων ειδών πρώτης ανάγκης. Σύμφωνα με τα στοιχεία του Υπουργείου μέχρι στιγμής έχουν ενταχθεί στο Κ.Ε.Α.: 31.271 μονογονεϊκές οικογένειες, 26.257 οικογένειες με δύο παιδιά, 7.136 τρίτεκνες οικογένειες και 3.119 πολύτεκνες οικογένειες.

3) Την σχολική χρονιά 2015-2016 ξεκίνησε το πρόγραμμα παροχής ζεστών γευμάτων σε 3.073 μαθητές σε 18 σχολικές μονάδες της περιφέρειας Αττικής. Τη φετινή σχολική χρονιά (2016-2017) το πρόγραμμα συνεχίστηκε και επεκτάθηκε, σε σύνολο 14.000 περίπου μαθητών σε σχολικές μονάδες του Δ. Περάματος, του Δ. Τρικκαίων, του Δ. Καβάλας και 8

δήμων στην Δυτική Θεσσαλονίκη. Ένας από τους σκοπούς του προγράμματος είναι και η οικονομική ελάφρυνση των ευάλωτων οικογενειών, χωρίς διακρίσεις και εξαιρέσεις και η αντιμετώπιση του φαινομένου του υποσιτισμού στα σχολεία. Επιπλέον, στο πλαίσιο της ενίσχυσης της οικογένειας και της παιδικής προστασίας, το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης προτίθεται να επεξεργαστεί ένα ενιαίο σχέδιο για το παιδί με τους εξής άξονες: προστασία, εκπαίδευση, υγεία, φροντίδα, αποϊδρυματοποίηση και να φέρει εντός του 2017 στο Ελληνικό Κοινοβούλιο τις προτάσεις του για διαβούλευση. Σε κάθε περίπτωση πρέπει να γίνει κατανοητό ότι το δημογραφικό πρόβλημα είναι πολυσύνθετο, ειδικότερα σήμερα που η παιδική φτώχεια φτάνει στο 36,6% και η ανεργία στο 23,4%, και μπορεί να αντιμετωπιστεί μόνο με την μετατροπή του κράτους από ιδρυματικό και επιδοματικό σε ένα ισχυρό κοινωνικό κράτος, μια διαδικασία που χρειάζεται χρόνο, ανάπτυξη και συνέργεια πολλών τομέων.



ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
Ο ΠΡΟΣΤΑΤΑΜΕΝΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ

Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ